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küldjék meg az általuk fontosnak ítélt híreket, rendezvénybeszámolókat, jó gyakorlatokat. 
.

Tisztelt Olvasó! Kedves Kolléga!



3

Perfekt rovat

Demencia 2025 szakmaközi konferencia

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Egyesület 
Nyugat-Dunántúli Regionális Központja és a 
Győr-Moson-Sopron és Veszprém vármegyei 
Területi Szakmatámogatási Központ közös 
szervezésében tartottak szakmaközi 
konferenciát Demencia 2025 címmel 
november 18-án Győrben. A demencia az 
egyén, a család mellet az egészségügyi és 
szociális ellátó rendszerek kihívása, 
társadalmi és gazdasági probléma. Az ágazati 
becslések szerint hazánkban jelenleg közel 
300 ezer ember szenved valamilyen fokú 
demenciában, és ha érintettként tekintünk a 
demens betegek családtagjaira is, akkor több, mint egymillió emberről van szó, akik nap mint nap „együtt 
élnek” a mára már világméretű, tünetegyüttessel, amit a jelenlegi orvostudomány szerint se megállítani, se 
visszafordítani nem lehet. 
Kun Gábor, a Slachta Margit Nemzeti Szociálpolitikai Intézet módszertani igazgatója köszöntőjében az 
elhivatottságot és nyitottságot emelte ki, és arra hívta fel a figyelmet, hogy a demencia témakör nem 
egyedül a szociális ágazahoz tartozik, a demenciagondozás a társágazatok és azok együttműködése 
nélkül nem lehet sikeres és minden érintettet segítő tevékenység. Panker Mihály, a Magyar Máltai 
Szeretetszolgálat Nyugat-Dunántúli Régió regionális ügyvezetője arról szólt, hogy a szociális ágazatban 
dolgozók a nap minden pillanatában megélik az elhivatottságot és a küzdelmet, a demencia pedig már 
évek óta olyan kihívása az életünknek, amelyről nem lehet elégszer és eleget beszélni, azért sem, mert 
közösen van lehetőség megtalálni és alkalmazni a leghatékonyabb módokat, mind az ellátottakat, mind a 
hozzátartozókat érintő gondozás témakörében.
A szakmai napra nyolc vármegyéből 150 résztvevő érkezett, az előadók a demenciagondozás legfőbb 
kérdéseit és újabb eredményeit, lehetséges megoldásait járták körül. 
Dr. Radnainé Dr. Egervári Ágnes igazgató, neurológus, a Szociális Klaszter Egyesület elnöke „Hogyan 
tovább? Aktuális kihívások a demenciával élők korszerű ellátásában” című előadásában kifejtette, a 
demencia napjaink egyik legjelentősebb népegészségügyi kérdése – a hangsúlyok azonban 
áthelyeződnek. A legújabb adatok szerint az esetek mintegy 45%-a életmódi beavatkozásokkal és 
környezeti tényezők befolyásolásával megelőzhető lehet, így a prevenció és a korai felismerés 
jelentősége megnőtt. A legújabb gyógyszeres terápiák reményt adnak a korai szakaszban a folyamat 
visszafordítására, de rendkívül költségesek, jelentős diagnosztikai és szervezeti hátteret igényelnek.
Felkészült-e vajon az ellátórendszer - és az egész társadalom ezekre az új lehetőségekből adódó 
kihívásokra? Hazánkban a korai tünetek gyakran rejtve maradnak, a bentlakásos szociális 
intézményekben egyre több az előrehaladott állapotú gondozott. Az intézményi elhelyezés leggyakoribb 
okai a neuropszichiátriai tünetek (BPSD). Ezek felismerése sokszor nehéz, farmakoterápiás 
lehetőségeinket pedig az antipszichotikumok potenciális kockázatai és mellékhatásai korlátozzák.
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Paradigmaváltás, hogy ezekre a jelenségekre, mint a kommunikáció eszközére tekintünk (unmet needs 
modell) és elsőként a nem gyógyszeres beavatkozásokat – például zene-, mozgás- vagy snoezelen 
terápiát – alkalmazzuk. Az egyes országok között rendkívül jelentős különbségek vannak a stratégia 
alkotás, a diagnosztikai gyakorlat és a gondozási modellek, valamint a civil szervezetek aktivitása között. A 
jó életminőséget biztosító ellátás kulcsa a korai diagnózis, a komplex, személyre szabott intervenciók, és 
az innovatív - köztük AI-alapú támogató - eszközök alkalmazása.

Dr. Melcherné Dr. Kázár Ágnes Eszter, belgyógyász, háziorvos, szociálgerontológus, a Feledhetetlen 
Alapítvány kuratóriumi elnöke arra hívta fel a figyelmet, hogy a demencia ma már közügy! A demencia 
jelentőségét gyakorisága, hosszú lefolyása és az életvezetési képesség elvesztéséből adódó gondozási 
függés adja. A nemzetközi felmérések sztenderdjei alapján Európában a 60 év feletti lakosság kb. 6%-a 
szenved a demencia tüneteinek valamely altípusában. Mindez az egyén, a család mellet az egészségügyi 
és szociális ellátó rendszerek kihívása, társadalmi és gazdasági probléma. Ennek okán a demencia 
mindannyiunk közös ügye, azonban demencia stratégia hiányában az érintettek - betegek és informális 
gondozóik - egyedül érzik magukat, támogatásuk esetleges. 
A demencia nem lehet az egyén, a család és egy adott közösség problémája, a demencia közös ügyünk. 
Mert az érintettek száma nő, mert az aktívan dolgozók száma csökken, mert az érintettek diagnózissal 
vagy anélkül közöttünk és velünk élnek, mert az időskori függés leggyakoribb oka, mert 24 óra 
gondoskodásról van szó, mert a gondoskodás biztosítása állami feladat, a költségek megteremtése 
társadalmi feladat. Az előadásban a Feledhetetlen Alapítvány azon tevékenységeit mutatta be, amelyek 
célja az érintettek egyedüllét érzésének csökkentése. (Demenciatérkép készítése, Ne feledd! napok 
szervezése, rendszertérképezés helyi közösségekben, adománygyűjtés.) A cselekvési területeket öt 
kategóriában lehet összefoglalni, mint stratégia és elkötelezettség, korai felismerés és orvosi diagnózis, az 
ellátáshoz való hozzáférés, a tudatosság és nyomon követés és az ellátási szabványok és környezet.
Az emberek, közösségek, szervezetek és a partnerség elengedhetetlen elemei a demencia 
kérdéskörében, a demenciával érintettek közösségeit kell létrehozni, amelyekben a fizikai és társadalmi 
környezetet a demenciában szenvedő emberek igényeihez szükséges igazítani. A szervezeteknek 
demenciabarát megközelítéseket és stratégiákat kell kidolgozniuk, különösen az egészségügyi ellátás 
területén és a változáshoz elengedhetetlen a partnerség, a szektorok közötti támogatás és a kollektív 
fellépés.

Zimmerer Károlyné, a Kistérségi Egyesített Szociális Intézmény intézményvezető a demenciával élők 
nappali ellátásának lehetőségeit taglalta szolgáltatói megközelítésben. A nappali ellátás a demenciával 
élők ellátásának egyik leghumánusabb formája, a szolgáltatások között mégsem áll vezető helyen. 
Előadásában válaszokat adott arra, miért jó segítség az ellátás nappali formája a demenciával élőknek, a 
gondozó családoknak. Az alapszolgáltatásban működő nappali ellátás célja a szociálisan rászorulók önálló 
életvitelének saját otthonukban, lakókörnyezetükben, minél hosszabb időtartamban történő fenntartása, a 
bentlakásos intézményi ellátás igénybevételének megelőzése, illetve kiváltása, késleltetése, humánus, 
ugyanakkor költséghatékony ellátás biztosítása, amelyben az idősek, azon belül a demens nappali ellátás 
igénybe vevők részére szociális, egészségi, mentális állapotuknak megfelelő napi életritmust biztosító 
szolgáltatást nyújt, a helyi igényeknek megfelelő közösségi programokat szervez, valamint helyet biztosít a 
közösségi szervezésű programoknak, csoportoknak, biztosítja, hogy a szolgáltatás nyitott formában, az 
ellátotti kör és a lakosság által egyaránt elérhető módon működjön. 
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Az enyhe és a középsúlyos demenciával élők esetében a nappali ellátás eredményeket mutat: 
életminőség javulás/napirend; közösséghez tartozás élménye; együtt élménye; pozitív életszemlélet – jó 
közérzet – „jóllét”; a demens ellátottak állapota akár stagnálhat; lassulhat a hanyatlás; hangulat javulás; a 
családi kapcsolatok javulnak; az érintett a saját otthonában élhet. 

Madár Csaba, a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Egyesület Országos Módszertani Munkacsoportjának 
vezetője a demens ellátottak és gondozóik szükségletére reagáló szakmai munkát mutatta be. 
Módszertani felméréseik szerint a Szeretetszolgálat intézményeiben dolgozó munkatársaktól egyre 
nagyobb igény jelentkezik a speciális demencia-tudás bővítésére. Az általuk indított módszertani 
kezdeményezés célja, hogy a résztvevő intézményekben helyben fejlessze a demenciaellátáshoz 
szükséges kompetenciákat, és új, személyközpontú módszerekkel segítse a mindennapi 
demenciagondozást tudásmegosztással, praktikus tanácsok nyújtásával és jó gyakorlatok megosztásával. 
A demencia területen pilot programokat indítottak, amelynek része az intézményi demencia koordináció, 
az elsősorban hozzátartozóknak indított WEB-nővér honlap fejlesztése, és a mesterséges intelligencia 
beillesztése a munkába. A programba bevont szakemberek akkreditált tanfolyamokon és e-learnig 
képzésen vehetnek részt, valamint módszertani kiadványokkal is támogatják munkájukat. Az előadásban 
szó volt a Szeretetszolgálat legújabb telemedicina szolgáltatásairól, amelyek új lehetőséget rejtenek a 
demensellátásban, és arról, hogy a társadalmi felelősségvállalás erősítése a demenciával érintettek és 
hozzátartozóik életminőségének javításához nagy mértékben járulhat hozzá. 

Cserbán Józsefné, a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Egyesület Országos Módszertani 
Munkacsoportjának munkatársa azokat a digitális eszközöket mutatta be, amelyek a demenciával élők és 
gondozóik szolgálatába állíthatók. A mesterséges intelligencia és az okoseszközök használata ma már 
nem ismeretlen a gondozás egyes területein. A digitális eszközök alkalmazásának egyre több lehetősége 
van, különös tekintettel az idősgondozásra és a demenciával élők támogatására. A digitális technológia 
akkor válik célszerű és hatékony eszközzé a demenciagondozásban, ha nem önmagáért, hanem tudatos, 
személyre szabott, biztonságos és fenntartható módon épül be az intézményi gyakorlatba. Az előadáson 
példákon keresztül ismerhették meg, hogyan járulhatnak hozzá ezek a technológiák a biztonságosabb, 
hatékonyabb és személyre szabottabb ellátáshoz, (pl. vizuális és/vagy akusztikus emlékeztető jelzések, 
alvásmonitor, mozgásszenzor, digitális gondozási napló, memóriajátékok, egyszerű logikai appok, VR-

élmények, digitális szűrővizsgálatok, telemedicina, 
állapotmonitorozó eszközök, a digitalizáció felhasználása a 
képzésekben és a gondozói kapacitáshiány enyhítésében). 
Az előadó kitért az adatbiztonság és az etikus AI-használat 
kérdéseire, a digitális írástudás jelentőségére a gondozók és a 
hozzátartozók körében, valamint arra is, hogy a generatív AI-
technológiák egyre nagyobb szerephez jutnak a gondozási 
folyamatokban. A mesterséges intelligencia támogatja, nem 
helyettesíti az emberi gondoskodást, amelynek célja a 
biztonságos, méltóságteljes és személyre szabott ellátás 
támogatása. 
Az emberközpontú és felelősen alkalmazott innováció sikerének kulcsa a képzés, érzékenyítés, 
intézményi felkészültség, és akkor válik értékké, ha biztonságos, etikus és az emberi méltóságot szolgálja. 
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Dr. Borza Beáta, az Alapvető Jogok Biztosának 
Hivatala, Esélyegyenlőségi és Gyermekjogi Főosztály 
főosztályvezető előadása a jog oldaláról közelítette 
meg a demencia témáját „Méltósággal időskorban – A 
demenciával élő személyek alkotmányos védelme” 
címmel. A globális közösséget hosszú évek óta 
intenzíven foglalkoztatja az időskori szellemi leépülés 
világjelensége. A szakértői becslések szerint csaknem 
50 millióan élnek Alzheimer-kórral a világon, és ez a 
szám 2050-re akár meg is triplázódhat. A változó 
társadalmi folyamatok miatt az elkövetkező 40 év 
során akár 600 millió főre növekedhet a demenciában 
(elsősorban Alzheimer-kórban) szenvedők száma. A 
tendencia látható volt már korábban is: az 
ezredfordulón az Európai Unióban több mint 7 millióra 
emelkedett a demens betegek száma, amely 2050-re várhatóan meghaladhatja 16 millió főt. A fenti 
arányokat figyelembe véve, az ágazati becslések szerint Magyarországon jelenleg minegy 250 ezer ember 
élhet – valamilyen fokú – demenciával. Valójában azonban, ha érintettként tekintünk a demens betegek 
családtagjaira is, akkor több, mint egymillió emberről van szó. Mindez a lakosságnak objektíve akkora 
hányada, amely amellett, hogy gazdasági, de kiemelten szociális, egészségügyi, és jogi támogatási 
kötelezettséget is jelent az állam számára, amely kapcsán fontos figyelemfelhívó, jelzőszerepe van az 
alapvető jogok biztosának. Az ombudsman panaszbeadvány alapján hivatalból vizsgálja kifejezetten az 
idősellátással összefüggő területeket, ezen belül azoknak az intézményeknek a működési feltételeit és 
ellátási körülményeit, amelyekben idős emberek élnek. A hosszú évek tapasztalatai, a szakmai 
szervezetekkel való együttműködés a hiteles megszólalást jelenti az ombudsman számára.

Dr. Baucsek Katalin LL.M. jogász, a Longevity szemlélet és közösség kurátora, a The Longevity Hub és 
Longevity Magazin alapítója „A hosszú élet kultúrája – hogyan formálja a longevity szemlélet a demencia-
megelőzés jövőjét” című előadásában a „hosszú élet kultúrájának” gyakorlati és társadalmi aspektusait 
mutatta be – hogyan lehet a gondolkodásmódot, az életmódot és a közösségi szokásokat úgy formálni, 
hogy az agy és a személyiség minél tovább maradjon aktív és integrált. A demencia megelőzése nem 
csupán orvosi, hanem szemléleti és kulturális kérdés is. A longevity – az életminőség és tudatos 
élettartam-növelés filozófiája – új keretet ad a prevenció számára: a mentális egészség, a közösségi 
kapcsolódás és az emberi méltóság megőrzése kerül a középpontba.

A konferencia zárásaként a demenciáról 
személyes történetet és tapasztalatokat 
hallhattak a szakmai napon résztvevő 
szakemberek egy gondozó családtag 
szemszögéből. Burda Edit hozzátartozóként és 
egyben idősellátásban dolgozóként vette sorra, 
hogyan hat a demencia a családra, milyen 
intézményi és otthoni lehetőségek vannak a 
családtagok segítésére, az egymásra figyelés 
milyen pozitív folyamatokat indít el, és a 
hozzátartozók rekreálódása milyen mértékben 
járul hozzá a demenciában szenvedő családtag 
emberi méltóságának megőrzéséhez.  
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A szakmai nap témaköréhez illeszkedett a MIND étrend bemutatása, amelynek követése összefüggésbe 
hozható a jobb általános kognitív képességekkel, az emlékezet javulásával, valamint a demencia
alakulásának alacsonyabb kockázatával. Az étrendben kiemelt jelentősége van a bogyós gyümölcsök és a
zöldleveles-zöldségek, olajos magvak fogyasztásának, amelyek az agy funkcióinak támogatása mellett 
védik az ereket, csökkentik a gyulladást a szervezetben és támogatják a bélflórát. Az étrend hatását úgy 
fejti ki, hogy magas antioxidáns tartalmával csökkenti a gyulladást, segít megfelelő vérnyomást és 
koleszterinszintet fenntartani, támogatja a neurotranszmittereket, amelyek kulcsfontosságúak a memória, a 
tanulás és hangulat szabályozásában, mikrobiom szerepe van. Az étrend mellett a demencia 
megelőzésben nagy szerepe van a rendszeres testmozgásnak, az étkezés módjának is. A fizikai és 
szellemi aktivitással kivédeni és elhárítani nem, késleltetni azonban lehet a demencia kialakulását, ezeket 
a változtatásokat azonban már érdemes minél korábbi életkorban elkezdeni. Az ebédszünetben a MIND 
étrenddel ismerkedhetek meg a konferencián résztvevő szakemberek, amelyet inkább tekinthető 
életmódnak. Az összeállított étrendből kínáltak kóstolót a zalakomári Gondviselés Háza -Aranytölgy 
Időskorúak Otthonának munkatársai.  

Ráczné Németh Teodóra, a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Egyesület Nyugat-Dunántúli Régió regionális 
szakmai vezetője zárszavában a demencia téma fontosságát emelte ki: „Látjuk és éljük a 
mindennapokban, hogy a demencia egyre több embert érint, ezért is fontos róla beszélni és több 
apektusból is megközelíteni, mert a demenciagondozás minden ágazaton átível, amelyre a hatékony 
megoldásokat csak a szakemberekkel együtt tudjuk megvalósítani.”

Fotó és szöveg: P. Szabó Csilla 
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Tudás-tár rovat

A rovatunkban aktuálisan a szociális ágazat szempontjából releváns folyóiratokat, kiadványokat 
szeretnénk bemutatni.
Gondoskodás
A „Gondoskodás – Szakértelem és emberség” folyóiratban az NSZI szolgáltatástámogatási és 
szakmafejlesztési feladatkörében a szociális ágazathoz tartozó segítő foglalkozás szakmai-ellátási 
területéről közöl írásokat.
SzemlÉLETformálás
A NSZI kiadványcsomagja elsősorban a fogyatékosságügyi tanácsadók számára készült, de ajánlják 
szociális területen dolgozó szakembereknek, akik munkájuk során szemléletformáló tevékenységet 
végeznek.
Esély – Társadalom- és szociálpolitikai folyóirat
Az Esély kiadója a Hilscher Rezső Alapítvány.
Szociális Szemle
A Szociális Szemle a szociális szakemberek és a terület oktatói, kutatói számára kínál tudományos 
fórumot, ahol megoszthatják legfrissebb tudományos eredményeiket, és a szociális munka területén 
szerzett szakmai-gyakorlati tudásukat.
Kikazok podcast
Beszélgető műsor a szociális szakmáról, közös ügyekről, a szociális látásmódról. Mert jó volna, ha nem 
lenne kérdés többé, hogy kik azok a „szociálisok”.
Párbeszéd – Szociális munka folyóirat
A „Párbeszéd” küldetése a szociális munka értékeinek, az elméleti és a gyakorlati területek munkáinak, a 
kutatások eredményeinek közlése, diskurzusok folytatása, a lapban megjelent írások felhasználásának 
elősegítése a szakmai közönség és a szociális munka iránt érdeklődők számára. A folyóirat befogadó a 
témafelvetésekre, a dialógusokra, a szociális munkáról való gondolkodásra. A folyóirat alapítója a 
Debreceni Egyetem Egészségügyi Kar Szociális Munka Tanszék Nyíregyházán.
Replika
A Replika szociológiai és társadalomtudományos folyóirat, amely fontosnak tartja a kutatás és a 
tudástermelés autonómiáját, és különösen nyitott a kritikai megközelítésekre. A Replika az 1990-es évek 
eleje óta a magyarországi társadalomtudományi közbeszéd egyik legfontosabb fóruma.
Socio.hu – Társadalomtudományi Szemle
A Socio.hu Társadalomtudományi Szemle a Társadalomtudományi Kutatóközpont Szociológiai Intézet 
(Magyar Tudományos Akadémia Kiváló Kutatóhely,  Eötvös Loránd Kutatási Hálózat) online lektorált 
(double blind peer-reviewed) folyóirata. 
Megjelenik: évente négy magyar nyelvű szám.
KAPOCS
A KAPOCS  (a korábbi háttérintézmények örökségét folytatva) 2018-tól jelenik meg a Kopp Mária Intézet 
a Népesedésért és Családokért (KINCS) szakpolitikai folyóirataként. A folyóiratban találunk 
ismeretterjesztő írásműveket a család- és népesedéspolitika, szociológia, pedagógia és neveléstudomány 
témakörében. Megjelentetnek elméleti tanulmányt, kutatási beszámolót, statisztikai elemzést, szakpolitikai 
összefoglalót, rendszerelemző tanulmányokat, konferencia-összefoglalókat, programbemutatást, 
módszertani írásokat, jó gyakorlatokat, esettanulmányokat, pályázatokhoz kapcsolódó írásokat.
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Metszetek – Társadalomtudományi folyóirat
Napjainkban a társadalomtudományok képviselői körében egyre erősebb igényként fogalmazódik meg, hogy a 
rokon- és társtudományok (a szociológiától, a szociálpolitikán, a politikatudományon, a 
közgazdaságtudományon át a néprajzig, a történelemig és az antropológiáig) művelői ismerjék egymás 
eredményeit, a szűk szakmai határokon kívüli tudományos világ legújabb kutatási irányait, érdeklődéseit és 
teljesítményeit. Folyóiratunk ehhez kíván hazai és nemzetközi szakemberek számára szakmai-tudományos 
teret biztosítani. A folyóirat minden negyedévben jelenik meg. 
MONTÁZS és TÁRS projektek kiadványai
A MONTÁZS és TÁRS projektek már lezárultak, de összes elkészült írásos anyaguk elérhető az Efiportálon.
TÁRKI – Társadalmi Riport
A TÁRKI több évtizede van jelen a hazai és nemzetközi empirikus társadalomkutatásban. Eredményeit a 
Társadalmi riport mellett publikációiban teszi közzé.
Idősgyógyászat
A Magyar Gerontológiai és Geriátriai Társaság (MGGT) folyóirata
ÉFOÉSZ kiadványok
Értelmi fogyatékossággal élő személyek számára könnyen érthető tájékoztató és érdekvédelemmel 
foglalkozó, ingyenesen letölthető kiadványok.
Vakok Világa
A Vakok Világa az MVGYOSZ hivatalos folyóirata, mely több, mint 80 éves múltra tekint vissza. 2022-től 
negyedévente (évi 4) lapszám jelenik meg. A látássérült emberekről a látássérült embereknek szóló, az 
MVGYOSZ érdekképviseleti és szakmai tevékenységét bemutató, valamint irodalmi és kulturális értékeket 
közvetítő cikkeket tartalmaz. Háromféle – Braille-nyomtatású, nagybetűs síkírású, számítógéppel 
felolvastatható (e-Vakok Világa), formátumban fizethető elő attól függően, hogy az előfizető számára melyik a 
legmegfelelőbb.
Önkéntes Magazin a Civliút gondozásában
Az Önkéntes Magazinnal a Civilút hozzájárul ahhoz, hogy még többen megismerjék azt a felemelő, szívet 
melengető érzést, amit az önkéntesség jelent. Másrészt segíteni szeretnék a civil szervezeteknek, 
alapítványoknak, egyesületeknek, önkénteseket fogadóknak, hogy a kommunikáció segítségével minél 
többeket sikerüljön bevonni a tevékenységbe.
Szociológiai Szemle
A Szociológia Szemle a Magyar Szociológiai Társaság lektorált, nyílt hozzáférésű folyóirata, amely elsősorban 
eredeti társadalomtudományos elemzéseket, továbbá  a hazai szociológiai tudomány életével kapcsolatos 
publikációkat közöl.
Szociálpolitikai Szemle
A folyóirat összefoglaló közleményeket, eredeti tudományos munkákat és esetismertetéseket, áttekintő 
tanulmányokat, PhD-téziseket, kiemelkedő szakdolgozatokat, folyóirat-referátumokat, valamint szakkönyvekről 
szóló recenziókat közöl, folyamatosan beszámol a szociális szakma fontosabb eseményeiről, innovációiról. 
Kiadó: SZOSZAK
Statisztikai Szemle
A Statisztikai Szemle a Központi Statisztikai Hivatal havonta megjelenő tudományos folyóirata, mely a 
Hivatalnak és más intézményeknek az ország társadalmi-gazdasági életét átfogó adatai alapján elemzi és 
ismerteti a népesség, a gazdaság, a kulturális és szociális élet alakulását. Bemutatja a legkorszerűbb 
statisztikai vizsgálati módszereket, foglalkozik a statisztika hazai és nemzetközi történetével, áttekinti a magyar 
statisztikai szervezet működését, beszámol a külföldi országok statisztikai eredményeiről.
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Szociálpolitikai Tükör
A folyóirat társadalom- és szociálpolitikai hangsúlyú tudományos igénnyel megfogalmazott tanulmányokat, 
módszertani dokumentumokat és gyakorlati mintázatok ismertetését fogadó és közzé tevő szociális 
szakmai lap, amely elsősorban a szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltatások és 
intézmények, a szociológia, szociálpolitika, a szociálpedagógia és szociális munka, és a 
közösségfejlesztés a kérdéseivel foglalkozik.
Szociális statisztikai évkönyv
A társadalom egyes tagjait alanyi jogon, a rászorultság vagy érdemi elv alapján bizonyos juttatások illetik, 
amelyek lehetnek pénzbeliek, természetbeniek, vagy intézményi szociális szolgáltatások. A szociális 
statisztika számba veszi a betegséghez, öregséghez, a hátrahagyottakhoz, a gyermekneveléshez, a 
családhoz és gyermekekhez, a munkanélküliséghez, a lakhatáshoz és a társadalmi kirekesztettséghez 
kapcsolódó intézmény- és juttatásrendszert és fenntartásuk forrásait.
KSH kiadványtára
A szociális ellátás adatainak az alakulását bemutató éves kiadványok.
KÉK – Kultúra és Közösség
Művelődéselméleti folyóirat, mely foglalkozik társadalomszociológiával is.
The New Social Worker
A szociális munkás karrier szakmagazinja angol nyelven, gyakorlati cikkekkel.
Szociális szakma digitális archívuma
A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár gondozásában az archívum hatékony segítséget nyújt a szociális 
szakma önképének kialakításában, a magyarországi szociális munka történetének feldolgozásában és a 
szociális szakmai képzésben.
Magyar Tudományos Művek Tára (MTMT)
A Magyar Tudományos Művek Tára (MTMT) a hazai tudományos közleményeket és idézéseiket 
nyilvántartó bibliográfiai adatbázis. Működésének lényeges feladata a szerzői és intézményi 
adatszolgáltatás, a teljességre való törekvés a hazai tudományos kutatást és oktatást végző 
intézményekben.

Forrás: Magyar Máltai Szeretetszolgálat Országos Módszertani Munkacsoport
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Lélekemelő rovat

A veszprémi Alkohol-Drogsegély Ambulancia által fenntartott noszlopi 
Szenvedélybetegek Rehabilitációs Intézményének terápiás programjában 
résztvevőkmegosztásai a terápia hatásáról

Tamás
Mielőtt leértem a rehabra, nagyon rossz világnézetem volt, és le voltam fogyva, a mostani állapotomhoz 
képest 8 kilóval kevesebb voltam, bár őszintén bevallom akkor jobban tetszettem magamnak a testem 
szempontjából. Bár én akkoriban minden szempontból el voltam ájulva magamtól, hogy milyen jól nézek 
ki, viszont amikor kimenőre mentem a házból, ezeket a képeimet megnézve szinte sokkolt, hogy az arcom 
mennyire meg volt öregedve, alig ismertem magamra a képeken. Csakis azért ettem, hogy ne haljak meg, 
napi egyszer csirkét és rizst, de miközben ettem rosszul voltam, de tudtam, hogy le kell tuszkolnom az 
ételt, muszáj. Lelkileg ki voltam készülve, aminek elég sok összetevője volt. Lilla, a folyamatos 
pénzhajhászás, illetve annak a szomorú tudata, hogy itt vagyok ennyi idősen, és ahol régen tartottam 
anyagilag és egzisztenciálisan, ahhoz képest sehol sem tartok. Az ezekkel kapcsolatos negatív 
érzéseimet nyomtam el a szerhasználattal. Napi fogyasztásomban szerepelt kábítószer, nyugtató és több 
liter bor, akkor azért is, hogy barátnőm előtt ne bukjak le, azt mutassam, hogy jól vagyok, és hogy el tudjak 
aludni, és engem akkor ez tett boldoggá.
Végül attól a sok szertől antiszociális lettem, sokat voltam egyedül, magamban, volt bennem egy elég erős 
szégyenérzet is, és így szüleim és barátnőm társaságát egyáltalán nem kerestem. A vérnyomásom 
sokszor ugrált 200 fölé, ez sem hatott meg, csak szívtam tovább. A koncentrációm sem volt az igazi, hibát 
hibára halmoztam, csak az érdekelt, hogy folyamatosan be legyek állva. Állandóan veszekedtem 
mindenkivel, aki bármilyen megjegyzést tett rám, és aki gyanút fogott, hogy drogozok, azzal teljesen meg 
is szakítottam a kapcsolatot.
Amikor lejöttem a rehabra, nagyon meg voltam gyötörve, első érzésem a magára hagyatottság, 
kitaszítottság, kiszolgáltatottság, kirekesztettség érzések voltak, amelyek váltakoztak bennem, és mellé 
hatalmas önsajnálat, hiábavalóság és szégyenérzet társult, az önértékelésem nulla volt. A rehabon híztam 
is, ami még odavágott az önértékelésemnek, aztán jött a megbánás, önmagam hibáztatása, az 
önbecsapásokkal való szembenézések. Aztán szembenéztem magammal, elkezdtem kitolni magamból a 
sok negatív érzést, amivel még több szenvedést éltem át, aztán egyszer csak jobb lett. Szüleimmel, 
nagyszüleimmel rendeződni kezdett a kapcsolatom, és elkezdtem látni a fényt az alagút végén.
Jelenleg úgy állok ehhez a kezeléshez, hogy önértékelésem visszatért, egyre többet cselekszem 
meggyőződésből és egyre több dologról tudom, hogy jó, amit csinálok. Szüleimmel nagyon jó a 
kapcsolatom és nagypapával is. Apa és papa 20 év után újra beszél egymással. A rehab összehozta a 
családot, a szüleim újra elkezdtek hinni bennem, ami büszkeséggel tölt el. Arra is büszke vagyok, hogy 
sok betegtársam a problémáival hozzám fordul, tanácsot kér és felnéz rám. Úgy tudok segítséget nyújtani, 
hogy ezzel magamon is segíthetek és ez óriási érzelmi töltetet nyújt számomra.
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Péter
Kezdetben kinti működésemet testi, lelki és társadalmi állapotomat az alkohol határozta meg. Nem igazán 
érdekelt és különösebb jelentőséget nem is tulajdonítottam annak, hogy milyen káros hatást gyakorol rám 
és környezetemre az alkohol, csak az volt a fontos, hogy fogyaszthassak. Teljes mértékben abban a 
hamis illúzióban éreztem magam embernek, amikor a szer befolyása alatt álltam. A testem számára az 
alkohol volt a táplálék, a lelkemnek a megnyugvást jelentette, a társadalomtól pedig az elszigetelődést. 
Nem igazán tudtam, hogy mivel állok szemben, mert saját magam ellenségévé váltam és féltem a 
szembesüléstől. Annyira beépült a fejembe az alkohol, hogy teljesen eltorzította a tudatomat, és a 
testemet is irányítani kezdte. Megváltoztatta a személyiségemet, ami olyan látványos negatív változást 
eredményezett mind testileg és lelkileg, hogy már a külvilág sem akart velem szóba állni. Eltaszítottam 
magamtól az értékes dolgokat és a számomra legfontosabb embereket, a családomat, gyermekeimet, 
barátokat. Fogalmam sem volt a test, lélek és társadalom összefüggéseiről és arról, hogy ezeket 
egymással harmóniában működtetve találok vissza önmagamhoz. Ha ebből a szemszögből vizsgálom 
meg ennek jelentését számomra, akkor bennem az hozta meg a változást, hogy segítséget mertem kérni. 
Jelenleg felépülő függőként büszkén mondhatom, hogy testi, lelki megújulásom útján vagyok, ami a 
társadalomtól függetlenül, saját elvárásaimhoz mérten egy józan életet ad nekem.
___________________________________________________________________________________

„A sport egyenlővé tesz!” 
Egy nap, amikor mindenki nyertes volt

A sport sokféleképpen képes összekötni az embereket, 

de talán a legszebben akkor mutatja meg az erejét, 

amikor nem az eredmény, hanem az élmény a fontos. Ezt 

élhették át azok a fogyatékossággal élő emberek és 

kísérőik, akik 2025. szeptember 19-én Győrben 

találkoztak, hogy együtt töltsenek egy napot a mozgás, az 

öröm és a közösség jegyében. A Magyar Máltai 

Szeretetszolgálat Nyugat-Dunántúli Regionális Központja 

által szervezett „A sport egyenlővé tesz!” rendezvényre 

nemcsak a régió intézményeiből, hanem az ország más 

részéről is érkeztek ellátottak, így a sportnap valóban 

szélesebb körben teremtett lehetőséget a találkozásra és 

a közös élmények megélésére. A háttérben máltai 

munkatársak és önkéntesek gondoskodtak arról, hogy 

minden pillanat biztonságos, támogató és felszabadult 

legyen.

A rendezvény egyik legfontosabb üzenete az volt, hogy a 

sport nem a teljesítményről, hanem az együttlétről szól. A 

közös játék, a mozgás öröme és az egymás iránti 

figyelem 
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áthidalja a különbségeket, elmos minden határt. Ezen a napon nem voltak különbségek: mindannyian 
ugyanazért a célért mozogtak, nevettek, bátorították egymást és örültek egymás sikerének.
A sportnap 15 csapat részvételével zajlott, és 15 különböző feladatban mérhették össze ügyességüket, 
kreativitásukat és lelkesedésüket a résztvevők. Az esemény igazi kavalkádja volt a játékos és mozgásos 
programoknak: volt sorverseny és számtorony, ahol a gyorsaság és az együttműködés számított, zumba, 
ahol mindenki felszabadultan mozdulhatott a zenére, és számos népi játék, köztük szablyavívás, íjászat 
és táncház, amelyek egyszerre adtak lehetőséget a hagyományok megismerésére és az önfeledt 
mozgásra. A sportos kihívások között helyet kaptak a jégsportok szárazföldi változatai is, mint a hoki és a 
curling, amelyek mindenkit játékos versengésre hívtak.
A nap különlegességét az is fokozta, hogy a résztvevők nemcsak a játékokban, hanem a hangulat 
alakításában is aktívan szerepet vállaltak. A zenei aláfestést, a közös lejátszási listát ugyanis az ellátottak 
állították össze előzetesen: javasolhattak kedvenc dalokat, amelyek motiválják, megnevettetik vagy 
egyszerűen csak jókedvre derítik a résztvevőket. A sportnap így szó szerint az ő zenéjükre, az ő 
ritmusukra lüktetett, ami még személyesebbé, bensőségesebbé tette a közös élményt.
A mozgás mellett számos kiegészítő program is várta a résztvevőket: voltak jelnyelvi játékok, amelyek 
játékos formában segítettek közelebb kerülni egymás megértéséhez, kreatív sarok, ahol színes alkotások 
születtek, tetoválósarok és zsákbamacska is, hogy a nap ne csak a sportról, hanem az örömteli 
felfedezésről és az önkifejezésről is szóljon. A cél az volt, hogy mindenki megtalálja azt a tevékenységet, 
amelyben jól érzi magát, és sikerélményhez juthat.
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A sport egyenlővé tesz sportnapon résztvevő intézmények:
Gondviselés Háza - Fogyatékosok Otthona Csákánydoroszló

MMSZ Gondviselés Háza Csorna
Gondviselés Háza - Fogyatékos Emberek Otthona - Göd

MMSZ Gondviselés Háza Fogyatékosok Napközi Otthona és Támogató Szolgálat (Győr)
Esőemberke Alapítvány - Holnap Háza Szombathely

Gondviselés Háza- Fogyatékosok és Időskorúak Otthona Ivánc
MMSZ Gondviselés Háza - Domb Otthon Zalaapáti

MMSZ Gondviselés Háza - Olajág Otthon Kehidakustány
Gondviselés Háza - Fogyatékos Személyek Integrált Intézménye Keszthely

Gondviselés Háza - Autisták Otthona Mezőörs-Mindszentpuszta
Csilla Háza Páty Integrált Intézmény

A program a FOF2024-C-4468 kódszámú, „Fogyatékos személyek helyi regionális és országos 
szervezeteinek szakmai programjainak támogatása” megnevezésű pályázat keretén belül valósult meg, a 

Belügyminisztérium és a Slachta Margit Nemzeti Szociálpolitikai Intézet támogatásával.

Zárásként közel 250 jelenlévő állt körbe, és közös táncházban élhette át az összetartozás élményét. A 
körben kézen fogva táncoló emberek látványa méltó lezárása volt egy olyan napnak, amely mindenki 
számára a közös örömről és az elfogadásról szólt.
Nem maradtak a nap végére vesztesek, csak győztesek: győzött a bátorság, a kitartás, az egymásra 
figyelés és az elfogadás. Győzött az öröm, amely a közös élményekből fakad, és győzött a közösség, 
amelyben mindenki megtapasztalhatta, hogy fontos, értékes és elfogadott. „A sport egyenlővé tesz!” 
rendezvény számunkra nem egyszerű program volt, hanem egy erős üzenet: hogy a különbségek helyett 
az összekötő szálakat keressük egymásban, és hogy az együtt átélt öröm képes lebontani minden falat, 

Ez a nap emlékeztetett bennünket arra, hogy 
mindannyiunknak szüksége van 
sikerélményekre, biztatásra, szeretetteljes 
figyelemre, és arra a bizonyosságra, hogy 
számítunk egymásnak. A sport valóban 
egyenlővé tesz, és ezt mindannyian 
átéreztük.
Köszönjük a Győri ETO Hockey Club 
Sportegyesületnek, a Szervátültetettek Győr-
Moson-Sopron és Vas Megyei Sport és 
Érdekvédelmi Egyesületének és a 
Nagyigmándi Közösségekért Egyesületnek a 
magas színvonalú munkát,  amellyel 

hozzájárultak az esemény megvalósításához. Köszönjük munkatársainknak, önkénteseinknek és 
legfőképpen a fogyatékossággal élő résztvevőknek, hogy ismét elfogadó közösségben együtt élhettük át 
a játék és a mozgás örömteli pillanatait. 

Szöveg: Varga Zsuzsanna, Fotó: P. Szabó Csilla
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Sopron újabb fontos lépést tett a demenciával élők és hozzátartozóik támogatásában. 2025. november 
24-én megnyitotta kapuit a Demencia Információs Pont, ahol szakemberek, segítő szervezetek és a 
Katolikus Szeretetszolgálat együttműködésében havonta két alkalommal személyes tanácsadás és 
gyakorlati útmutatás várja az érintetteket.
Sopron csendben, de határozottan tesz azért, hogy a demenciával élők és családtagjaik ne maradjanak 
magukra - erről beszélt a megnyitón dr. Farkas Ciprián polgármester, aki szerint a most létrehozott 
információs pont valódi mérföldkő a város szociális ellátásában.
Szép csendben a segítő szervezetek és a szociális intézményünk egy mérföldkövet helyezett el, ami azt a 
célt szolgálja, hogy a demenciában szenvedők családtagjai kérdéseket tehessenek fel és információhoz 
juthassanak. Ez nagyon hasznos segítség lehet különböző élethelyzetekben. A demencia nem csupán 
orvosi, hanem társadalmi kérdés is. Segítenünk kell azokat, akik nap mint nap ilyen embereket 
gondoznak, ápolnak. Hiszem, hogy az itt dolgozó szakemberek számos területen tudnak majd valódi 
támogatást adni- fogalmazott a polgármester.
A Demencia Információs Pont a Soproni Egészségügyi Alapellátási Intézetben kapott helyet és minden 
hónapban két alkalommal, hétfőn 17:00–18:30 között várja az érkezőket. 
„Sopron szívén viseli az érintettek sorsát”
A kezdeményezés szakmai hátterét és működtetését a Soproni Szociális Intézmény biztosítja. Németh 
Zoltán, az intézmény vezetője hangsúlyozta: a város régóta kiemelt figyelmet fordít a demenciával élőkre.
Sopron mindig is szívén viselte a demenciával élők sorsát. Ennek a gondviselésnek fontos új pontja a 
Demencia Információs Pont megnyitása. A Katolikus Szeretetszolgálat, az önkormányzat és a Soproni 
Szociális Intézmény együttműködésének gyümölcse ez a kezdeményezés. Kiemelte, hogy itt személyes 
tanácsadás, friss, érthető információk és a helyi szolgáltatásokkal kapcsolatos útmutatás várja majd a 
hozzátartozókat.
A rendezvény egyik legmeghatóbb momentuma az volt, amikor egy demenciával élő résztvevő, Lőrincz 
Józsefné elszavalta József Attila "Majd megöregszel" című versét, csendes, mégis erős üzenetet küldve 
arról, hogy a betegség mögött minden esetben egy teljes élet, egy teljes ember áll.

Demencia Információs Pont nyílt Sopronban

Forrás: Sopron média, Fotó: Soproni Téma
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Fókuszban rovat

A Veszprém Megyei Jogú Város Önkormányzatának Közgyűlése a város közösségéért végzett 
kiemelkedő, több évtizedes munkájáért Hornig-díjat adományozott dr. Virányi Anikó Juditnak, a veszprémi 
Alkohol-Drogsegély Ambulancia elnökének és igazgatójának. A díj méltó elismerése annak az áldozatos, 
humánus és szakmailag is példaértékű tevékenységnek, amelyet Judit a szenvedélybeteg-ellátás, a 
társadalmi felelősségvállalás és a közösség támogatása terén végez.

Hornig-díjat kapott dr. Virányi Anikó Judit – konzorciumunk tagszervezetének vezetője
Évtizedes elkötelezett munkáját ismeri el Veszprém városa

• Felnőtt addiktológiai gondozó és gyermek– ifjúságaddiktológiai szakrendelés Veszprémben
• Szenvedélybetegek Nappali Ellátó Intézménye
• Szenvedélybetegek Rehabilitációs Intézménye Noszlopon – országos ellátási területtel
• Félutas-ház Ajkán
• Szenvedélybetegek Közösségi Ellátása több kistérségben Veszprém vármegyében
• Napsugár Klub – alacsonyküszöbű ellátás Veszprémben
Ezek közül több intézmény Judit kezdeményezésére jött létre, és ma is eredményesen működik.

Szakmai és emberi elhivatottság
Dr. Virányi Anikó Judit pályáját jogászként kezdte az 
egyesületben, majd 2006-tól mellékállásban, 2007-től 
pedig főállásban látja el az elnöki és igazgatói 
feladatokat. Vezetői munkájában ötvözi a jogi tudást, a 
humán területen szerzett tapasztalatot és az 
emberséges, nyitott szemléletet.
Munkáját mély empátia, valódi odafordulás és 
következetes szakmai felelősség jellemzi. Szívügye a 
szenvedélybetegek felkarolása, a prevenció erősítése és 
a társadalmi visszailleszkedés támogatása. Olyan 
szemlélettel irányítja a szervezetet, amelyben az 
elfogadás, az emberi méltóság és az együttműködés 
mindennapos értékké válik. 
Egy szervezet felemelkedése: intézmények, programok, 
együttműködések
Judit vezetése alatt az Alkohol-Drogsegély Ambulancia 
jelentős szakmai és szervezeti fejlődésen ment keresztül. 
Ma már mintegy 35 munkatárssal, több telephelyen, 
széles ellátási területen végez magas színvonalú 
szolgáltatást:
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Prevenció és innováció – együttműködésben a szakmai partnerekkel
Judit irányításával elkészült egy 15 alkalmas komplex iskolai egészségfejlesztési és drogprevenciós 
program, amelyet veszprémi iskolákban valósítottak meg rendőrségi és népegészségügyi partnerek 
közreműködésével.
Kezdeményezésére szakmai együttműködés alakult ki a Veszprém Vármegyei Büntetés-végrehajtási 
Intézettel, ahol az egyesület munkatársai rendszeres foglalkozásokat tartanak a fogvatartottak számára.
Az egyesület 2022 óta konzorciumi partnerként vesz részt a Területi Szakmatámogatási Rendszer 
működtetésében is, amelynek szakmai műhelyeket, szakmaközi együttműködéseket és tudásmegosztó 
eseményeket szerveznek Győr-Moson-Sopron és Veszprém vármegyék addiktológiai intézményei és 
együttműködő partnereik számára.

Emberi példamutatás
Vezetőként nyitott, támogató, együttműködő. Kollégáit partnerként kezeli, segíti szakmai fejlődésüket, 
bizalmat és motivációt ad.
Az elfogadás és a megértés hatja át munkáját. Különleges érzékenysége révén képes meglátni azokat a 
mélyebb összefüggéseket és lelki folyamatokat, amelyek mások számára sokszor rejtve maradnak.

Méltó elismerés
Dr. Virányi Anikó Judit szakmai és emberi példamutatása jelentős. A Hornig-díj méltó elismerése annak az 
évtizedes, kitartó munkának, amelynek eredményeként Veszprémben olyan intézményrendszer jöhetett 
létre, amely valódi segítséget, biztonságot és esélyt nyújt a szenvedélybetegek számára.

Szöveg: Kiss Teodóra Fotó: VEOL Veszprém Vármegyei Hírportál
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Könyvajánló rovat

A Tripla C egy olyan kezelési és szervezeti modell, amely az emberi méltóságot támogatja és a 
korlátozottsággal élő, de emellett viselkedésproblémákkal vagy pszichés problémákkal is rendelkező 
emberek segítéséhez, illetve kezeléséhez nyújt elképzelést és módszertant. 
Tripla C az egy gondolkodáselmélet, amit Hollandiában Has van Wouwe és Dick van de Weerd fejlesztett 
ki. Azon emberek emberhez méltó gondoskodásról, szervezésről, és támogatásról szól akik számára ez 
nem magától értetődő.
 
A “Triple-C” jelentése:
• Cliënt (ügyfél)
• Coach (tréner/ támogató gondozó)
• Competentie (kompetencia)
A pedagógiai modell célja: Másképp gondolkodni, másképp nézni és másképp csinálni. A Triple C modell 
nem az ellenőrzésre, utasításra, vagy a problémás viselkedés menedzselésére helyezi a hangsúlyt, 
hanem a normális élet helyreállítására (Ten Horst, 1994). Ennek eszköze a foglalkoztatottal való feltétel 
nélküli gondozói támogatói kapcsolat kiépítése és együtt munkálkodás egy értelmes napi program 
létrehozásán keresztül. Az ember formálja az embert: a Triple-C kiindulási pontja, hogy az emberi 
viselkedést erősen meghatározzák az életkörülményeik. Egy normális, emberhez méltó környezet 
normális emberi viselkedésre ösztönöz. Viszont, ha az embereket egy embertelen környezetbe helyezik – 
például bezárják – nem várható el, hogy normális, emberi viselkedést mutassanak.

Tripla C idáig és tovább

Forrás: https://www.facebook.com/jankatanya/?locale=hu_HU
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2025/4. hírlevél szerzői

szerkesztő
Kollár András 

KÉREM, LAPOZGASSA HÍRLEVELÜNKET ÉS VEGYEN RÉSZT AKTÍVAN SZERKESZTÉSÉBEN 
A HOZZÁNK ELJUTTATOTT TARTALMAK RÉVÉN.

            P. Szabó Csilla
          Varga Zsuzsanna
           Kiss Teodóra
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